

死活不辞职,朴槿惠到底图个啥



有声若霆

本报记者 赵恩霆

从10月24日韩国JTBC电视台爆出亲信干政事件,至今一个半月过去了,在经历了三次对国民讲话后,处于漩涡中心的朴槿惠态度略有转变,提出愿意按照国会决定,明年4月依法提前卸任。9日,韩国国会通过弹劾案,朴槿惠被暂停总统职权,这是她距离“下台”最近的一次,但自始至终朴槿惠本人从未言及“主动辞职”。

主动辞职或被弹劾下台,对朴槿惠而言差别巨大。韩国《中央日报》报道,朴槿惠若主动辞

职,在法律上属正常卸任,每年仍可领取1.48亿韩元(约合88万元人民币),且享有总统的各种礼遇。就算日后遭起诉,在判决结果出炉前朴槿惠都将享有上述待遇。但若被弹劾,朴槿惠不仅可能成为首位任期未满就下台的总统,还可能被剥夺国家元首的待遇,并遭起诉站上法庭。

这么看来,还是主动辞职对朴槿惠个人而言比较有利。但现实恰恰相反,在9日国会就弹劾案进行投票表决前,朴槿惠展现在世人面前的是一副“明知山有虎,偏向虎山行”的架势。

这到底是为什么?

首先,从朴槿惠个人来看,她从事件一开始就没打算下台。在总统任期还剩下一年多的时候,对于这个过往经历过巨

大坎坷的女人而言,主动辞职不符合她的性格。而且,整个事件尚处于发酵阶段,虽然当事人和不少青瓦台高官相继被捕,但朴槿惠并非完全陷入被动。只要将斗争的时间拉长,随着调查的深入,说不定会有新的证据出现,证明她在亲信干政事件中的责任并没有外界指责的那么大。

其次,陷入丑闻的是朴槿惠自己,但她背后是执政的新国家党。围绕明年大选,执政党和在野党在整个亲信干政事件中的博弈将愈加突出。如果朴槿惠主动请辞,势必会动摇新国家党当前的政治形势。而只要朴槿惠在台上一天,于新国家党而言,不仅算是利益代表,也还保有更多回旋余地。

目前,新国家党内部派系分化,一些党内大佬觉得朴槿

惠尚有利用价值,而反对党阵营的力量虽然集中,但还没有大到取新国家党而代之的程度。朴槿惠和新国家党正是抓住了这一点,一个赖在青瓦台坚决不走,一个在国会与反对党阵营就弹劾案讨价还价。

比如,新国家党主张弹劾案应该就事论事,反对将“岁月”号沉没事件等列入其中,还提出如果弹劾失败,最大在野党共同民主党前党首文在寅(下届总统有力竞争者)必须政治退休。

正是明年大选年的原因,让朴槿惠、执政党、反对党阵营之间的缠斗更加复杂。朴槿惠吃透了这一点,通过拖延和讲话逐渐转移矛盾焦点,将国政持续混乱归咎于国会党争,而非自己的丑闻。同时,她也充分利用了程

序规则,即便被国会弹劾,弹劾案也还需要宪法法院最终裁决,而这个时间最长可达180天。

如此一来,虽然朴槿惠被停职,但在当前韩国经济不景气,民众对韩国政治失望的情况下,谁知道剩下的半年时间会发生什么?虽然新国家党受朴槿惠拖累,其支持率不断下滑,但同期反对党的支持率也并未上升,这说明民众对当前政治的不满是无差别的。

对朴槿惠而言,遭弹劾只是其政治生命被判了“死缓”。接下来,韩国宪法法院的裁决才是最终的那根稻草。她被停职不意味着争斗的结束,而是在野党与执政党、政府之间新一轮角力的开始。在明年举行大选之前,韩国政局走势仍存在诸多变数。

同样是袋鼠,待遇咋差这么大呢



晓莹观世界

本报记者 王晓莹

最近,一段小视频在网上特别火:在野外的一场动物“打斗”中,一只袋鼠把一条狗“锁喉”了。这时,一名戴着帽子,身穿格子衬衫和牛仔褲的男子冲了上去,调整了一下位置,然后猛地给了袋鼠迎面一拳。狗趁机跑回了男子车里,袋鼠则似乎被来自人类的这拳打蒙了,它在原地一动不动地愣了一会儿,转身跑进灌木丛中消失不见了。

这段视频在网上传播开来后,很快就成了热点。在中国的微博上,这段视频更是瞬间就吸引了数百万人观看,有人佩服男子的勇气和格斗能力,有人被袋鼠挨打后的反应逗乐了,还为袋鼠“配音”道:“我爸爸都没这么打过我!”“大胆



袋鼠艾比和自己的恩人拥抱。

人类,你给我等着!”

说起来,人类跑上去跟袋鼠格斗,在视频中看上去似乎很轻松,但实际上,这可是个“非专业人士请勿模仿”的动作。那些“萌萌哒”袋鼠,拥有极强的弹跳力,虽然上肢与下肢相比比较瘦弱,但尾巴可以让它支撑着站在地上,这样就能腾出“手”来进行攻击。而且,袋鼠的尾巴还能在一定程度上“助攻”,被这个大家伙打上一

拳,可是很要命的!

事实上,视频里的这只袋鼠,直立起来的“身高”约有180厘米,而直击袋鼠头部的男子格雷格·托肯斯身高超过两米,是澳洲一家动物园的大象饲养员,还是一个狩猎者协会的会员。多年与动物接触的经验,再加上经常狩猎积累的格斗技巧,也难怪他敢为了爱犬和袋鼠正面对抗,而且还能获胜。不过,这段视频也引发了



视频中,男子冲着袋鼠就是一拳。

一些澳洲网友的强烈不满。有人指责托肯斯的行为是“虐待动物”,怀疑他和朋友是不是伤害了那只袋鼠。但托肯斯所在的动物园表态,不会为此开除托肯斯。

看到这里,大概有人会感叹,原来袋鼠脾气这么大啊,那以后我如果去澳大利亚,可得离它远点!不过,就像人的性格各有不同一样,袋鼠也有温柔可人的。比如说,有一只叫艾比

的小袋鼠,就是喜欢找人抱抱的小家伙。

袋鼠艾比在10年前不幸跟妈妈走失了,当时只有5个月大的它变成了“孤儿”。正当它不知所措的时候,一个来自动物保护协会的姑娘路过,把艾比带到了家动物保护基地,还给它起了这个名字。在姑娘的悉心照顾下,艾比从袋鼠宝宝长成了“成年人”,但它一直保持着一个个暖心的举动:每天醒来后,它都会先四处寻找自己的救命恩人,伸出前腿,抱住她,和恩人来一个大大的拥抱。艾比投入饲养员怀抱、闭着眼睛一副享受的样子,非常可爱,也同样在网上引来了很多人点赞。

艾比是在人类的呵护下长大的,和恩人拥抱,是它在表达自己的感恩。但生活在野外的袋鼠,本来就充满野性,对人类保持警惕是很正常的。更何况,它们被人类对待的方式,也是天差地别:一个被温柔相待,一个被揍了一拳。这之间的差距,能不大吗?

日本“慰灵”慰的是什么鬼



一周史记

本报记者 王昱

本周,日本首相安倍晋三宣布将于本月底访问珍珠港,此举将使安倍成为战后首个访问该地的日本首相。在这则新闻中,有一个殊堪玩味之处——据安倍自己的说法,此行的目的在于为战死者“慰灵”。然而,转过头来日本外务省又宣布,首相此访不会对美道歉。

这就让很多人看不懂了:你刚说了去“慰灵”,转头又说并无歉意,没有对那段历史的正确认识,死在珍珠港的美军亡魂怎么得到安慰呢?

这种疑问,其实与对日本文化的了解有关。的确,无论是中国的“告慰死者”,还是西方人说的“愿他的灵魂在天堂

安息”,都是以对死者追思、缅怀为前提的,但日式的“慰灵”却不是那么回事儿。其所“慰”之“灵”不一定是好人,有时恰恰相反,越是恶人、恶鬼,反而越需要“慰灵”。

要讲清这其中的经纬,不妨说说日本历史上那个最大的鬼故事。

一谈起“慰灵”,普通日本人脑中都会本能地浮现出一个名字:平将门。此公于公元903年出生于日本上总(今天东京)的一个武将家庭,从小天生神力,特别能打,很快混成了当地最著名的熊孩子,搞得乡里鸡犬不宁。

孩子虽然熊,但长大了也想有个正经职业。成年后的平将门跟他堂哥平贞盛一起离开乡下老家,到京都去找工作。平将门以为自己此次必能大展宏图,孰料,他堂哥一到京都就给天皇当起了“弼马温(左马允)”,而他走了一堆的后门,好不容易谋了个一官半职,偏巧此时传来消息,说他爹死了。

那个时候的日本学唐朝,官员死了爹必须回家守孝。于是平将门丢了工作,带着对堂哥和朝廷一肚子的羡慕嫉妒恨回了老家。平将门回家没两天,就跟人因为土地的事儿起了纠纷,跑到人家的领地大肆屠杀,光房子就烧了五百多户。

邻里们看到这恶棍管不了,跑到京都去上访。要说那时的天皇也是糊涂蛋,因为正赶上自己登基要大赦天下,居然把平将门这样的重案犯也一块儿赦免了。平将门大难不死,非但不觉得侥幸,反而认定朝廷软弱可欺,干脆把自己的黑恶势力从小流氓集团升格为反政府武装,占据关东八国(其实也就上总附近那点地)。再后来,他居然登基称帝,自称“新皇”,与天皇分庭抗礼。

平将门如此明目张胆的作死行为很快招致了朝廷镇压,而朝廷派来治他的刚好是他那位堂哥平贞盛。两兄弟一番恶斗下来,将门最终被贞盛一箭射死,枭首示众。

死后的平将门开始各种搞怪。他在京都被展览的首级好似被表情包附体,每天变换一种表情。到了第二十天,这颗脑袋居然平地飞升,飞回老家上总去了。之后曾参与讨伐他的将领们纷纷死于非命,且死状都极为恐怖。如此灵异事件,吓坏了老百姓,朝廷不得不在上总为他修建了“首冢”,用以慰灵。

明治维新以后,新政府在平将门首冢故址上修建了大藏省(财务部)大楼,可大楼建起来之后,凡是敢搬进去办公的人,无论大藏大臣还是小课长都离奇死亡。最后,大藏省全体官员搞了个盛大的慰灵仪式,此类怪事据说才少了些。

二战之后,美军的东京指挥总部恰好就设在将门首冢附近,不信邪的美国大兵想把已成废墟的大藏省清理出来当停车场,但工程人员清理到了将门首冢前时,操作推土机与挖掘机的工人突然暴毙,接着负责这个工程的美军参事官

也突然死在两公里外的住所,其继任者在接任的第二日就发生车祸死了,连停车场工程的设计者也意外坠楼。这下不信邪的美国人害怕了,把地又还给了日本人,日本文部省拨款重修了平将门首冢,竖立慰灵碑,直到今天,那里依然香火不绝。

有关平将门的这些故事,当然不过是些传说。不过,从中我们不难窥见日本“慰灵”文化的独特之处:平将门是公认的日本“第一恶人”,本来并不值得怀念。然而,正是因为他生前恶贯满盈,人们对他过于恐惧,反而要去讨好他死后的灵魂,好让他不再作祟。那些做了平将门刀下鬼的亡魂却反而无人祭祀——谁让他们不如平将门厉害呢?

在日本人看来,只有强者才配被“慰灵”,这无关善恶。日本的慰灵文化,其实是其民族心理的投影,它里面有对强者的崇拜,有类似“宁惹君子不罪小人”的生存智慧,可惜,却唯独缺少了对善恶是非的判断。